

最难忘一家三口抗疫忙

张颖惠 山西太原 山西医科大学二医院护理部副主任

回想2022年的抗疫历程,最难忘一家三口抗疫忙。4月清明假期第一天,太原报告5名阳性感染者,之后病例每天增加,我们一家三口奔赴各自岗位。

我的丈夫是一名人民警察,他需要到高速卡口巡检,并参与流调工作。我的女儿是一家央企的办公室负责人,收到通知,她立马收拾东西赶到公司,为正常生产做好后勤保障,在办公室一住就是半个月。

我负责组织医院核酸检测工作。记得4月10日凌晨5点,我带着103名工作人员到万柏林区开展全员核酸采集。穿着防护服奔走在各个采样点之间,一天下来,走了2万多步,也没有顾上喝一口水。一直工作到下午4点半,我和3名轮换吃饭的队员正在讨论如何提高采样效率,一位

居民拎着暖壶和杯子走过来说:“你们辛苦了!喝点热水吧。”我和队员瞬间泪湿眼眶。在抗击疫情很多艰难时刻,常常是这样小小的温暖让我难忘,又多一份力量和信心。

到了10月份,太原又迎来新一轮疫情的冲击,我家都投入紧张的工作中。回想过去的一年,甚至3年,我们一家人好像时刻都紧绷着一根弦,虽然在同一个城市,却常常一两个月都无法见面。

12月23日,我用了3个半小时走访了医院所有科室,由于护士大面积感染,只有1/3的人在岗,医院面临前所未有的挑战。

为缓解急诊和重症科室的工作压力,医院通过合并科室的方式腾出人手,我也每天在现场协调,最大程度保障危重症患者能得到及时救治。

虽然不能及时照顾80多岁的父母,但父母非常理解我们,成了我们坚强的后盾,不论是3年前我去湖北支援,还是现在我的工作更加紧张,他们从来都是全力支持。

所有的付出,都是出于保护生命的责任。我参加工作32年,从一名普通护士成长为护理部副主任,面对疫情,责无旁贷。我的女儿虽然工作时间不长,却也能担起一份责任,我很为她骄傲。

守大家,护小家。我想,全国有很多像我们这样的家庭,坚守岗位,为战胜疫情默默努力着。个人的力量可能微小,但是,全社会汇聚在一起,就能产生巨大的能量。

本报记者 付明丽采访整理

第一次在工地与家人别样聚餐

舒进 贵州铜仁 退休员工

2022年,我60岁,是一名刚退休的老党员。2022年的点点滴滴历历在目,特别是11月初,因为疫情,我们一家三口吃了一顿别样的团圆晚餐,成为我心底最温暖的回忆。

去年11月6日,铜仁市万山区发现两名核酸检测异常人员,从防疫保供的经验来看,我知道挑战马上就要来了。果然,当晚配电站就接到了要为万山区体育馆提供用电保障的任务,体育馆没有电力设施基础,变压器点位和线路定位都还未勘察,户外下着大雨,而完成任务的时限只有不到48小时。

这时,我已经办理好了退休和岗位交接手续。但是我知道,仅凭目前配电站中心的人手,即便通宵作战也一定很艰难,我不想退缩,希望能和并肩几十年的兄

弟们再战一回。主动请缨后,领导也很照顾我的感受,让我作为老大哥挑起了最后一次班长的担子。

“现场勘察完毕,开始紧急动工”“报告,90分钟,我们接入第一台发电车”,随着我一句指令的发出,冒着大雨、踩着泥泞的大家也振奋起来,一根根电缆被顺利接入由体育馆改造成的方舱医院。

与此同时,我的妻子张桂香从早上6点就开始拿着大喇叭四处吆喝,作为楼长,她要引导450余户居民进行核酸检测,2022年55岁的妻子跟我一样,也是10月份从城区供电所退休。这3年来,我们“夫妻档”默契打着配合,想着总要给防疫出点力。

不同往年的是,2022年大学毕业的儿子也加入了我们的

队伍,他当起了志愿者,承担着核酸检测、消杀还有防疫宣传的任务。

我从当天晚上9点和大家一起干到了第二天晚上7点多,已感到非常疲惫的时候,妻子和儿子带着自家做的晚餐来到施工现场。

也许看出我体力不支,家人和战友纷纷关心我,让我心中涌起了一阵暖流。就这样,我们一家三口盘腿在施工现场地上围成一圈,吃着简单却又可口的饭菜,相互鼓励,畅谈当天的收获。这些年以来,我第一次在施工现场与家人吃饭,感到儿子真的长大了。

共克时艰,疫情无情,人间有暖。就在那天,我也深刻体会到保电工作的意义,那就是万家灯火中总有一盏是为我而亮。

本报记者 汪志球采访整理

让我们更懂得珍惜「爱」

刘依林 四川成都 媒体人

2022年春节前夕,新冠疫情的形势依然严峻,还在外地工作的我早就归心似箭,提前拨通了社区所属街道的热线电话询问并报备,决心弥补前一年未能回家过年的遗憾。

“欢迎来到成都!”在和单位请假后三下五除二地收拾好行李,经历1500多公里、2个多小时的飞行后,终于到家。刚回家不久,我便接到了来自街道通知需进行居家隔离的电话,原来我的出发地在最近发现了几例本土确诊病例。

我的7天居家健康监测开始了。量体温、测核酸、专人配送外卖上楼、及时补充消毒物资……有了医护人员、社区工作人员和物业管理人员的贴心陪伴,不得不“宅”的日子变得有“爱”。

时至今日,我已结束外地工作回到成都工作生活,回想这次特别的回家经历依然感受到一丝“紧张”,同时也充满平凡又温暖的力量,算得上疫情3年在我印象中的一个缩影。面对过去一轮轮来势汹汹的疫情,我们都尽力用最短时间内实现社会面清零,让烟火气早早回归。

如今成都乃至全国的疫情防控工作已进入新的阶段。自2023年1月8日起,新冠病毒感染调整为“乙类乙管”。除了各级各部门采取的各项积极举措,送几个抗原检测试剂盒、借一支温度计、送几粒退烧药——互帮互助的“爱”之微光在街头巷尾闪耀着。

随着疫情防控措施不断优化调整不断推进,餐饮堂食逐渐恢复,川流不息的马路和人头攒动的商场都告示着“回归”,而另一方面,工地上、车间里的机器轰鸣、工人忙碌,复工复产的节奏也正持续加快,蓬勃向上的力量正在迸发。

过去的一年让我们更懂得珍惜“爱”。我们进入了2023年,我们正迎来一个崭新的春天。

本报记者 王明峰采访整理

2022,我家难忘的事儿



张颖惠(左)在查看病人情况。受访者供图



刘依林在写稿。受访者供图



卢良明正在炒菜。受访者供图



舒进正在检修电路。受访者供图



陈静和丈夫、孩子在一起。受访者供图



刘鹏生和妻子。受访者供图

在建设一线度过三十岁生日

陈静 广东广州 中建四局一公司材料员

2022年是我自己的而立之年,我们家克服了新冠疫情发生以来最严峻的考验。

2022年11月,广州多地暴发奥密克戎疫情,每日新增感染者七八千人,应急工程设施紧缺。我所在的公司紧急征召志愿者赶赴各个隔离点和方舱医院建设现场。

在建筑施工一线工作5年来,我参加过大大小小的工程,但是应急工程建设还是头一回。在工作群里看到召集令,我能想象到这将会是一场艰难的硬仗,而最让我放心不下的,是3岁的女儿和7岁的儿子。我和丈夫也是同事徐涛认真商量后,认为抗击疫情是我们的职责,我们必须上场。于是我们把孩子托付给父母,俩人一起报了名。这一去就是将近1个月的日夜奋战。

我们去的是广州(清远)健康驿站项目,占地面积约63.67万平方米,近4万张医疗床位。我和丈夫虽然在同一个项目,但分属于不同的组团,进场之后,一直到工作结束才见到面。

12月2日是我的30岁生日,丈夫本来答应要来陪我,可现场工作任务太多,虽然我们两个组团之间只相隔短短十几分钟的路程,但硬是没有赶来。我很理解他,我们都在为守护“小家”和“大家”而奋斗。当时,我每天早上6点半到工地,晚上10点后才能回到住所。与疫情赛跑,就是要争分夺秒。

幸运的是,我偶尔能赶在孩子们临睡之前与他们视频通话。生日那天,孩子们上学前给我打了电话,说很想妈妈,希望妈妈不要太累。电话里,我也许下30岁生日愿望,希望疫情早日消退,所有的家庭都能平安团圆。

我想,在我这个小家庭背后,也同样有着成千上万为大家撑起一片天的爸爸妈妈们,正是有了大家的共同担当,我们才能战胜疫情。

本报记者 程远州采访整理

小店又恢复了昔日热闹

卢良明 浙江台州 餐饮经营者

要说我家2022年的难忘事,“烟火气回归”绝对是其中之一。

早在2008年,我就跟朋友合伙开起了饭店,以经营台州本地小网海鲜,传统家常菜为主。这几年受到疫情影响,经营收入与现金流都受到了不小的冲击,但是房租水电要交、员工工资要发、供应商货款要发,餐饮市场的波动都让我感到不小的压力。

面对疫情,我的小店怎么办?我开始调整思路和策略。

彼时,短视频内容开始流行,如果能创作出高质量的短视频作品,说不定能为小店增加曝光率。于是,我从2020年开始也试水短视频创作,教网友学烧

家常菜,从饭店发展需要出发进行不断的探索尝试,我希望能通过短视频,利用线上流量反哺线下,让“人气流量”有效变现。

这其中,要数我拍的《红烧水潺》短视频最为火爆,吸引了大量美食爱好者关注,在一天时间内就涨粉3000多人,播放量达到了几十万次。发展至今,我的短视频账号已吸引粉丝29万人。

在自身求变求新的同时,路桥区政府发放的文旅体消费券也加速了烟火气回归。2022年7月—9月,政府连续发放了3期消费券,进一步激发了餐饮消费活力,也提振了大家的消费积极性。

有了政策加持,2022年7月

份起,小店又恢复了昔日热闹,我更是忙得脚不沾地,店里生意每天爆满,顾客都要提早半小时甚至一小时来排队就餐。

与此同时,政府也开始指导培育特色美食店,帮助我们挖掘美食背后的意义,让我受益颇多。作为其中一家美食店,区政府为我们精心拍摄制作了美食宣传视频,在全网的总播放量突破200万次,进一步打响小店的知名度。

都说“民以食为天”,餐饮是老百姓生活中不可或缺的部分,我想,3年低谷期已经过去,信心正在增强,活力正在恢复,只要用心经营、踏实肯干,未来一定可期!

本报记者 龚瀚洋采访整理

我感到幸福的是浓情相伴

刘鹏生 青海西宁 市民

2022年,我31岁,这一年于我来说,是充满甜蜜的一年,我与爱人携手步入了婚姻殿堂,从此心里多了一份牵挂,身上多了一份责任。

我是天津人,爱人是甘肃人,我俩在青海西宁工作,双方父母都在各自老家,横跨从东到西3个省市,这意味着结婚要考虑不同地方的风俗以及双方家人的时间方便。此外,婚礼一度因为疫情反复而推迟,因此我们全家人都在关注着国内尤其是我们所在的3个省市的疫情消息,盘算着选个疫情缓和的好日子,早日顺利完婚。

最后一次,我们把婚礼日期选定在了2022年7月6日。当时还有个插曲,因为未婚妻唯一的弟弟正在备战公务员考试,距离考试不到一星期时间,正是复习紧张的时候,她希望婚礼再推迟几天,这样弟弟就不会缺席我们的婚礼了。因为担心晚几天再办婚礼会产生不可预料的变数,我们还是按原计划举办婚礼。

7月6日,我们在天津顺利完婚,她的父母、姑姑舅舅们都来天津送她出嫁。婚礼很热闹,也很圆满,现在回忆起婚礼的过程我还会情不自禁地露出笑容。婚后,我们没有出去旅游度蜜月,而是在家里陪了父母一个星期。这是我和妻子商量后的决定,她没有怨言,

我们约好以后一起去旅行。

婚结结束后,我们回到青海,回到各自的工作岗位上继续努力奋斗。让我感到幸福的,不仅仅是激情和理想、诗和远方,更重要的是平常的一日三餐,浓情相伴。

还有值得庆祝的一件事,2022年,小舅子经过刻苦学习,最终成功考上理想的工作岗位,成为了一名光荣的人民警察,我们全家都为他感到高兴。

2022年留下了许多美好的回忆,让我们向2022年说一声“再见”。我们已进入新的一年,相信一切都会越来越好!本报记者 贾丰丰采访整理